

# 二十秒钟 就搞定一辆电动车

## 两人合伙9个月盗车300余辆

本报记者 李小凯



追回的被盗车辆。

### 监控录像记录作案全过程

近日，高新警方抓获两个盗窃电动车、自行车的团伙，其中一个团伙9个月共盗窃电动车300余辆，而另一团伙只用5个月就盗窃电动车、自行车至少200余辆。犯罪嫌疑人的盗窃速度也令办案民警感到非常惊讶，盗窃一辆电动车最快仅需20秒的时间。日前，两个犯罪团伙均被抓捕归案。

自去年7月份开始，高新警方接连收到报警电话，仅一个月内，就发生近百起电动车、自行车被盗案。在翻阅了所有案宗后，民警发现高新境内90%的盗窃案均发生在新城街道。此外，通过查看被盗地点的监控录像，民警还发现在被盗案发生之前，均出现过两

名身着棉衣黑裤的男子，但由于录像模糊，无法明确两名男子的相貌特征。

就在专案组民警全力侦破此案时，高新境内又接连发生了多起此类案件，民警立即调取监控录像，发现监控录像记录了两名犯罪嫌疑人作案全过程。办案民警告诉记者，虽然

监控录像非常模糊，但能认出这两名嫌犯就是之前监控录像中的两名男子，因为他们挎的包相同，额头明显突起，体貌特征也相当的吻合，再者作案手法非常相似。

“两人作案非常娴熟，只需20秒的时间就能偷走一辆电动车。”查看监控录像的办案

民警告诉记者，两人在作案时，一人负责望风，另一人负责用包内携带的工具将车锁切断，一看就是惯犯。虽然有监控录像，但录像模糊，两名嫌犯的身份还是难以确定。经推测，新城街道是案件的多发地带，犯罪嫌疑人如此熟悉周边环境，很有可能就住在附近。

### 频繁换骑电动车惹怀疑

在了解到犯罪嫌疑人可能就住在新城街道附近后，专案组民警对辖区内所有街道、村庄展开了走访调查。8月底，民警走访群众时，在新城街道居住的一名村民，一眼就认出了监控中其中一名犯罪嫌疑人。因为犯罪嫌疑人频繁换骑电动车给这名村民留下了深刻的印象。

“这个人我见过几次，以前经常骑着电动车从这儿经过，但每次骑的电动车、自行车都不同。”这位村民告诉民警，就在前几天，他还看见该男子骑着一辆电动车在大街上转悠。

9月初，民警锁定了这名男子张某的身份，但由于无法掌握另一名犯罪嫌疑人身份，此

时抓捕很有可能会打草惊蛇，民警决定继续蹲守，并慢慢找出销赃的下线，追回被盗的电动车。又经过几天的侦查，民警最终锁定了张某同伙的身份：王某，今年43岁，潍坊本地人，无业。在随后的蹲守中，民警还发现两名嫌犯盗窃电动车、自行车得手后，每次都会快速携

赃物到新城街道东方路附近的一片树林里，出来的时候则步行。“这片树林肯定是两名嫌犯销赃的场所，两人在这里与下线进行交易。”经过缜密部署，民警确定了主要负责销赃的几人身份：高新的韩某夫妇、于某，奎文的辛某，四人均没有正当职业。

### 被抓后供出另一偷盗团伙

通过近6个月的调查取证，今年4月20日上午9时许，高新刑警大队的办案民警在高新区新城街道附近的小树林里，将正在交易的张某、王某及销赃的辛某抓获。

经查，张某、王某很早就认识，两人曾于2009年合伙盗窃电动车，在昌乐劳教所劳教一年。张某交代，从劳教所出来后，他做了些琐碎的生意，平时

经常与王某联系。2010年，张某的母亲突然患病，花去了六七万元的医药费，并因此欠下了一屁股债。于是张某与王某商议，再次干起了“老本行”。之前两人盗窃电动车，在新城街道大集上销赃时，认识了收赃的辛某。后通过辛某认识了韩某夫妇。两人“重操旧业”后，通过渠道购买了作案工具，开始疯狂作案，潍城、高新、奎文三地的各小

区几乎都被他们“光顾”过。每次盗窃完，都会将赃物送至高新区新城街道东方路附近的小树林里，以电动车每辆500元左右、自行车每辆100元左右的价格向下线出售。两人交代，自去年7月份至被警方抓获，两人结伙疯狂盗窃电动车300余辆。

在后来的审讯过程中，辛某还主动交代了他所知道的另一个盗窃团伙所有犯罪嫌疑人

的资料。4月24日，专案组民警根据他提供的线索，在福寿街虞河路交叉口路面的一个茶馆内，将犯罪嫌疑人李某抓获，在北官街东街郑某的租住处将郑某抓获。两人对结伙盗窃电动车一事供认不讳。经查，自2011年11月份开始至被警方抓获，两人结伙在潍城、奎文、高新三地疯狂盗窃电动车、自行车至少200余辆。



张某的挎包和作案工具。